

Sorprendente normalidad en Honduras

Por Guillermo Martínez Márquez

Entre las proyecciones comunistas de Nicaragua, la amenaza de guerra civil salvadoreña y la creciente violencia en Guatemala, Honduras ofrece un panorama sorprendentemente tranquilo.

Normales fueron las elecciones para diputados a la Asamblea Constituyente Nacional del mes de abril. Normales son, también, las relaciones del gobierno de Tegucigalpa con sus vecinos en la América Central.

De Honduras puede decirse que, como las mujeres honradas y los pueblos felices, vive tranquilamente, al margen de convulsiones y amenazas terroristas.

Tres partidos políticos concurren a la consulta electoral de abril: el liberal, que obtuvo treinta y cinco diputados a la Asamblea Constituyente; el Nacional, que ganó treinta y tres escaños, y el Partido Innovación y Unidad Nacional (PINU), que sólo eligió tres.

(De los resultados de los comicios de abril se deduce, que los tres diputados del PINU pueden decidir la mayoría en la Asamblea que se reunirá en julio próximo).

Conviene advertir, que tres días antes de la elección de abril, el Consejo Supremo de las Fuerzas Armadas divulgó un documento histórico, en el que advierte que ningún miembro del Ejército aspirará a la Presidencia de la República, y que la responsabilidad de la falta de inscripción en los registros electorales es culpa que deben compartir la Corte Suprema de Justicia y los dirigentes de los partidos tradicionales —Liberal y Nacional.

Al propio tiempo, en el mismo documento, los jefes del Ejército adelantaron sus puntos de vista sobre la futura elección presidencial, que deberá ser reglamentada por la Asamblea Constituyente de julio, precisando que a su juicio, debía ser directa, o sea de primer grado. Un criterio similar expusieron los militares en torno a la elección de los alcaldes.

(Tanto el Partido Nacional como el PINU, también se han decidido por la elección presidencial directa. Hasta el presente, el Partido Liberal no ha dado a conocer su criterio sobre el importante asunto, pero como existe la impresión de que la máxima prueba electoral no se realizará hasta el próximo año, es posible suponer que no habrá diferencias en torno al caso).

Honduras es país económicamente pobre. Se vislumbran en estos momentos posibles dificultades financieras. Hay intranquilidad obrera. Hace un par de semanas fue secuestrado el banquero Arnulfo Gutiérrez Celaya —gerente del Banco del Ahorro Hondureño, ubicado en la progresista ciudad de San Pedro Sula, y se afirma que por su libertad se pagó un rescate de setenta y cinco mil quinientas lempiras, o sean unos treinta y siete mil setecientos veinte y cinco dólares.

Con motivo de los excesivos préstamos otorgados a los caficultores, los bancos ahora han restringido sus préstamos, pero

—Favor pase a la página 24.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es lunes 23 de junio, día 175 de 1980. Quedan 191 días en el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1650.— Se firma el Tratado de Paz de Nuremberg, entre el Santo Imperio Romano y Suecia.

1672.— El Santo Imperio Romano y Branenburgo firman

una alianza para contener el poderío francés.

1757.— Los británicos toman Plassey y recuperan Calcuta, en la India.

1908.— El Sha Mohammed Ali elimina la Constitución de Persia.

1934.— Arabia Saudita y Yemen firman la paz de una guerra de seis semanas.

1964.— El Presidente de Estados Unidos, Lyndon Johnson ha-

—Favor pase a la página 15.

Fusas y semifusas

Por Aida deVerdi

DIALOGUILLOS
DE PLATON JR.

CAMBIOS

—Desde hace algunos meses se ha puesto de moda el vocablo CAMBIOS y él se oye con alguna insistencia. Quieres hablarme algo en torno a ese fenómeno de nuestras relaciones sociales...?

—Yo sólo he oído hablar del cambio de tiempo, del traslado, del trueque; de la compra y venta de monedas; de convertir los metales en oro; del paso de velocidades en un automóvil; de las letras de cambio; de cambiarse de ropa, de cambios profundos y de cambios estructurales. Estos últimos me parece se refieren a los pozos artesianos, y los otros, a las estructuras metálicas de que hablan los ingenieros...

RESURRECCION
DEL PUCA

—El PUCA, Partido Unionista
—Favor pase a la página 34.

EN POCAS PALABRAS

Prendas diversas en Plaza Libertad

Por Victor Emmanuel Ortiz

Al costado poniente de la Plaza Libertad y más en la esquina sur poniente, se concentra un gran número de gentes de quehacer heterogéneo, cuya mayoría son hombres. En el costado poniente, propiamente, herramienta en mano, trabajadores de toda índole, permanecen todo el día en espera que alguien los contrate para algún trabajo. Es gente que quiere trabajar para ganar algo. Más allá, lustradores uniformados, que pagan impuesto municipal, atienden a los pocos clientes que les llegan. Y en la esquina que dejamos dicho, una gran concentración de gente permanece todo el día, impidiendo el paso al transeúnte, unos platicando y los más, vendiendo o comprando algo: relojes, anteojos, radios portátiles, cadenas de oro y un sin fin de cosas, la mayoría de segunda mano, se ofrecen en venta. Esta gente no paga im-

—Favor pase a la página 15.

BREVE ANALISIS

Chile y el mar

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

La reciente decisión de los EE. UU. de excluir a la Marina de Chile de los ejercicios navales conjuntos de la flota norteamericana, juntamente con las de otros países de América, le da una importancia especial a la posición marítima de Chile.

Respecto de la posición de Chile como potencia marítima, el Comandante en Jefe de la Armada Chilena, Almirante José Toribio Merino, dio recientemente en la Universidad Católica de Valparaíso, una importante conferencia. En esa ocasión hicieron también uso de la palabra el Arzobispo de Valparaíso Mons. Emilio Tagle Covarrubias, Gran Canciller de la Universidad; el Intendente de la V Región, Vice Almirante Raúl López Silva y el Rector, Matías Valenzuela Labra.

El Almirante J. T. Merino señaló que "Chile tiene la llave del control oceánico". "Aislado y marginado en el confin de América, de espaldas al mundo, Chile, enfrenta sin embargo, la vastedad inmensa del Océano, que señala el único camino abierto y expedito para romper ese aislamiento y conectarse con todas las naciones del orbe. El Almirante Merino, agregó además que "Chile es una isla, no en el sentido geográfico, sino por las características geomorfológicas de su territorio" y que a "esta insularidad nacional se suma la insularidad de sus extremos. El enorme desierto del norte, la discontinuidad del territorio del sur y la enorme distancia real y psicológica que separa ambos extremos, hacen que Chile sea, no ya una isla, sino un verdadero archipiélago".

Más adelante agregó que el país, por su posición geográfica, tiene la llave del control oceánico y la única posición posible para el resguardo, amparo y vigilancia de los intereses que se moverán en esa área, señalando que "el estrecho de Magallanes, la Isla de Pascua, la Antártida, la zona económica exclusiva de Chile y presencia suya en los mercados de ultramar, ha dado a conocer a Chile como un pueblo pujante y valeroso".

Por otra parte, agregó, "Chile, es el país más antártico del mundo, no puede desconocer la vinculación directa que tiene en el Continente helado, Punta Arenas y Puerto Williams, las ciudades más australes del mundo, constituyen las bases de aprovisionamiento que están en mejor posición para que desde allí zarpen las expediciones de trabajo, turismo e investigación que se dirigen a la Antártida en general y a la Antártida chilena en especial, y que deberán ser en el futuro un verdadero epicentro de comunicaciones, no sólo de las que pasen de un océano a otro, sino también de las áreas que utilicen la ruta transpolar hacia Australia, Nueva Zelandia, Ciudad del Cabo y el Oriente en general".

Destacó también el Almirante la lucha librada por Chile para el reconocimiento de las 200 millas marítimas de jurisdicción nacional y el crecimiento de la marina mercante para el desarrollo del comercio exterior.

ARISTA POPULAR

Seamos artifices del bienestar nacional, pero con responsabilidad

Opinión de Pereira Paz

EL PROGRESO y desarrollo integral del país, no puede darse sin una consciente cooperación, inteligente solidaridad y consagrada responsabilidad.

ESTAMOS FRENTE A un escenario histórico-político, en donde cada quien afirma que su acción está dirigida a buscar y encontrar fórmulas de realización de básicas y justas reformas estructurales, en un hacer nacionalista, sin entenguisms ni claudicaciones, con una clara posición independiente y definido señalamiento de una condición de cooperación continua y consistente; de elevado espíritu humanista y de firme acción solidaria. Pero este anhelo de trascendente posición humana y legítima actitud ciudadana, debe ser orientado hacia el encuentro de medios consagrados al trabajo, para convertirla en una actitud de iluminada colaboración, para forjar un porvenir común.

PUES PARA SER el forjador del progreso y desarrollo integral del país, y luchar por el bienestar general, es necesario buscar medios propios; en donde el interés nacional sea prioritario, con un fundamento ideológico que defina el contenido básico de un proceso irreversible, por el alcance positivo del progreso social y el crecimiento económico, que es la esencia del progreso y desarrollo pleno. Eso lleva la ejecución de actos que estimulen, animen, coordinen e integren un servicio para el hombre y con el hombre, y lo capaciten para ser por sí mismo un agente responsable de su propio progreso y su propio desarrollo.

ES ENTONCES QUE esta acción de humanismo pleno, sea base en el afianzamiento de los grandes valores políticos, sociales, económicos, culturales, éticos y de creencia, con el seguro de una vocación de grandeza espiritual; para honrar al hombre, dignificarlo y orientarlo, para que no destruya sus valores; para que se supere hasta realizarse a sí mismo, a fin de que no sea la vida la que supere al hombre, sino el hombre el que supere la vida; y en donde todos demos y recibamos; en donde el alcance superior de unos no sea obstáculo para el alcance de otros, y en donde la justicia y la libertad sean base de la vida y de la solución de los problemas comunes.

DE ALLI LA necesidad de la generosidad, de la conciencia e inteligencia en las acciones y los principios, y de sacrificio de los intereses personales, en beneficio común, con un sentido amplio de cooperación y solidaridad; para encontrar el progreso, la paz, la justicia, la tranquilidad y el bienestar de todos.

—Favor pase a la página 21.

COMENTARIO INTERNACIONAL

¿El XXI un siglo religioso?

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



André Malraux era "creyente" a su manera aunque no creo que fuera "practicante" de ninguna religión. Le conocí de cerca; pasó largos meses en un despacho que le ofrecí en el Comisariado de Propaganda de Barcelona y fue desde allí, y en tierras catalanas especialmente, donde filmó su película "L'Espoir". Tuve ocasión de verle de cerca y era, en efecto, un místico; hablaba continuamente, con una gran elocuencia improvisada y a veces daba la sensación de llegar al éxtasis. Era, pues, un hombre susceptible de "entrar en religión" y si hubiera vivido en los siglos eclesiásticos, séguro que habría llegado a ser un obispo exaltado rozando la herejía. A lo mejor hubiera sido condenado por el severo comportamiento de la Inquisición. Su juicio sobre el siglo que em-

pezará dentro de veinte años queda así prejujuado, pero algo hay en sus palabras que suena a realidad. "El Siglo XXI, dijo, será religioso o no será". Mucho me temo que ya hemos llegado a aquella etapa y que los años siguientes del siglo XX serán "religiosos" y no dejarán ser... En estos momentos, en efecto, vivimos una época de una extrema violencia religiosa, quizás la más violenta registrada en la historia de las Iglesias, debido sobre todo a su extensión y profundidad.

La guerra civil en el Ulster irlandés tiene un telón de fondo religioso que contribuye a su ferocidad y hace difícil una solución racional; hay, naturalmente, el factor nacionalista entre irlandeses y anglo-sajones; por otro lado, es también un enfrentamiento social entre "ricos" y

"pobres", pero lo que le da su "furia" es la profundidad religiosa: católicos contra protestantes. Sin aquella mística, el conflicto hubiera encontrado una solución racional. Cuando todo se ha ensayado y aparece a lo lejos una luz optimista, estalla el irreductible escollo religioso.

El hecho se repite, aunque en otro nivel de violencia, en la Bélgica que busca inútilmente desde hace varios años un equilibrio capaz de asegurar el desarrollo normal de aquella nacionalidad. Valones y flamencos se entrecrochan y si el conflicto no llega al desastre de las matanzas irlandesas es suficientemente profundo para hacer imposible la solidaridad nacional de aquellas dos comunidades. Base del desacuerdo es,

—Favor pase a la página 21.